

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO VI.

NUMERO 1415

PRECIOS DE SUSCRICION

En Orihuela: un mes, 2 pesetas.
Fuera: trimestre, 3'50

JUEVES 21 DE MAYO DE 1891

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

PLATERIA Y RELOJERIA

DE

LEONCIO CORREA
MAYOR 37.

Gran realizacion de todos los articulos que existen en este establecimiento. Relojes desde 11 pesetas en adelante. Roscopf legítimos á 40 pesetas. Los de plata que antes se daban á 40 y 50 pesetas, hoy á 30.

Gran surtido de cadenas desde 2 pesetas en adelante.

En competencia con todos los relojeros. Visitar el establecimiento y os convencereis de la verdad.

MAYOR 37.

HER DINERO DE OBJETOS PERDIDOS.

En el establecimiento de cerrajería de Juan Marin, Santa Lucia 10, se compra toda clase de plomo y zinc nuevo y viejo, como tambien toda maquina de cadenetá por deteriorada é incompleta que esté.

10—SANTA LUCIA—10.

JOSÉ MARTINEZ COSTA
CALLE MAYOR.

Gran depósito de papeles pintados para habitaciones, artesonados para techos, imitaciones tapices, cueros y maderas de todas clases, cenefas, zócalos y todo lo concerniente á este artículo.

PRECIOS BARATOS

EL DIARIO DE ORIHUELA

Desde Madrid.

20 de Mayo de 1891.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Muy señor mio: Segun suponiamos, el Sr. Cánovas ha declarado de un modo concreto que el Gobierno no cree cuestion cerrada el proyecto sobre autorizacion al Banco. Esta noticia ha modificado naturalmente la posicion que se manifestó en principio reflejándose esta circunstancia en la desanimacion que ha tenido hoy el debate.

Ahora bien sentado este precedente se supone naturalmente, que las enmiendas preparadas comenzarán á discutirse mañana si es que el Sr. Cos-Gayon no abandona irrevocablemente su despachio que todo podria suceder, pues hoy como ayer se obstina en no aceptar modificaciones que afecten poco ó mucho al fondo del proyecto.

En resumen: que la crisis es inminente y no falta mas que la oportunidad que bien pudieran ser las enmiendas indicadas.

El caso es que si se decreta la modificacion ministerial no quedará esta circunscrita al Sr. Cos-Gayon, sino que tambien se hará extensiva al señor ministro de Fomento, que sin duda alguna pasará á ocupar la presidencia del Banco Hipotecario.

Deseando comprobar las impresiones recogidas en nuestra última hora de ayer, anoche concurrimos al círculo de La Union Mercantil donde habia nutrida concurrencia. Efectivamente, los comisionados que asistieron al Congreso á conferenciar con el Sr. Cánovas nos manifestaron que el Gobierno está dispuesto á acceder á las

pretensiones del comercio español.

Por otra parte el consejo de Administracion del Banco de España tiene ya tambien redactadas las enmiendas que habia solicitado.

El lunes próximo se celebrará una reunion á la que asistirán todos los asociados al Monte pío de la Prensa para aprobar el Reglamento de dicha útil asociacion.

A última hora el número de enmiendas al proyecto de emision de billetes es considerable. La mas importante es la que regula el capital.

Los rumores de crisis se han acentuado esta tarde, diciéndose como ayer que el Sr. Cos-Gayon re encuentra firmemente resuelto á dimitir. Esto no obstante podemos asegurar que de ayer á hoy han cambiado algo las cosas, pudiéndose decir que el Sr. Cos-Gayon transije ya con alguna de las enmiendas.

Los obreros que en Madrid habian adoptado la actitud huelguista han vuelto hoy á sus tareas.

Continúa sin resolverse la crisis ministerial portuguesa.

En el Senado la sesion ha carecido de interés por completo.

Se han repartido los turnos para la discusion de presupuestos.

En un corrillo de ministeriales hemos oido que el espíritu conciliador del Sr. Cánovas demostrado en las actuales cuestiones económicas obedece precisamente á conjurar la crisis.

Complemento de esta noticia es que el presidente del Consejo se obstina en demorar la reunion de los ministros en Aranjuez hasta el domingo.

Por un asunto de índole privada hemos visitado hoy en su casa al Sr. Sagasta.

Aprovechando la oportunidad le preguntamos su valiosa opinion sobre los asuntos que ahora preocupan á todo el mundo. El jefe de los liberales opina tambien que el Gobierno no tendrá más remedio que aceptar las enmiendas de las Cámaras de Comercio.

Se ha reunido la Liga Agraria tratando en principio algunos asuntos. La sesion no ha tenido interés.

Definitivamente se han suspendido las reuniones de la junta coalicionista republicana. Mucha animacion política.

Telegrafian del extranjero:

El gobierno ruso ha encargado á una importante fábrica la construccion de dos millones de fusiles.

Un despacho de Lisboa dice que han concluido las negociaciones del nuevo tratado entre Portugal é Inglaterra. Todo queda reducido segun las referidas no-

ticias á algunas concesiones territoriales que hace Portugal á la Gran Bretaña.

En Bélgica la situacion sigue siendo crítica.—S.

Origen de las letras

En los tiempos primitivos desconocian los hombres el arte de escribir, y para conservar alguna idea de importancia figuraban señales en las cortezas de los árboles, señales que estuvieran en armonia con el asunto que querian que no se les olvidase, habiendo tambien quien dice, que para entenderse usaban cierta clase de gesticulaciones; mas como estos medios eran todos ineficaces, más tarde inventaron el sistema de los geroglíficos, el cual tampoco respondia á las necesidades del hombre.

Andando el tiempo fueron progresando hasta que llegaron á inventar un signo para cada palabra, escritura que aun conservan los chinos, siendo corta la vida del hombre para aprenderla con perfeccion.

Otros pueblos, más avanzados que éste en el arte de escribir, fueron poco á poco simplificando la escritura hasta reducirla á veintiocho letras en las cuales están incluidos todos los sonidos y todas las articulaciones.

De este modo trascurrieron centenares de años sin que existieran más caracteres de letras que las manuscritas, hasta que el famoso alemán Gutenberg, inventó la imprenta que ya todos conocemos y que tan buen resultado ha dado en pró del progreso.

El primer libro que se imprimió en España fué en latin, el cual se lo regaló á Isabel I de Castilla.

Todavía con tales adelantos no estaban satisfechas las aspiraciones del hombre en lo relativo á la escritura, pues si bien tenian los caracteres de letras manuscritas y de imprenta, les era preciso inventar otra clase de escritura más veloz para seguir la palabra en un discurso; y al efecto, se inventó el arte de la taquigrafía.

El arte taquigráfico no es moderno, pues los emperadores romanos le usaron y los nobles de aquellos tiempos, siendo indispensable el conocimiento y uso de este arte como distintivo de la educacion.

Poco á poco fué apagándose el entusiasmo por el conocimiento de la taquigrafía hasta que llegó á perderse por completo; más apareciendo nuevamente en Italia, las simpatías hacia la escritura veloz fueron creciendo, y en todas las naciones europeas se aprendía con ahinco, con tanto ahinco como grande y provechosa es su importancia.

En España no se conocía el arte que nos ocupa; más D. Francisco de Paula Martí, natural de Jativa (Valencia), en el año 1808, compuso un tratado, que presentó en la Corte, el cual, no solo fué aprobado, sino que el autor fué nombrado profesor de dicha asignatura, designando para el caso el colegio de San Isidro en Madrid.

Después han aparecido varios autores, que han introducido varias reformas siendo uno de ellos D. Rafael de la Paz; de-

biendo significarse que su método en cuanto á brevedad, puede competir con los mejores que se han escrito en España.

El Sr. de Paz inventó tambien un instrumento semejante á un prisma exagonal, teniendo en cada una de sus caras una circunferencia, la cual recorrida por una manecilla semejante á un minutero, señalaba con tanta precision un sector negro que cada circunferencia tenía en el lugar correspondiente, que colocados seis amanuenses en disposicion de escribir, seguian la palabra de un orador, aunque hablara muy ligero.

Además de esto, para comunicarse, existen varias composiciones en la escritura, tal como la indicada por números, que representan letras, y la escritura cifrada sujeta á las claves, muy útil para toda clase de autoridades.

J. V.

SUETOS Y NOTICIAS

Los toros que lidiarán en Murcia el día del Corpus pertenecen á la vacada de los herederos de don Juan Manuel Martín (antes Granje) del Colmenar.

La cuadrilla es la siguiente: Espada, Fabrilo; sobresaliente, Rafael Llorens; picadores, Matalcan, Veintiun dir, el Sastre y Castellon; banderilleros, Pajalarga, Santitos, el Pito, el Gordobes, el Carpintero y Paquiri. Puntillero, Pastoret.

Hemos recibido en nuestra redaccion el primer número de «El Pueblo» órgano de la coaliccion republicana de Eliche, bajo la direccion de D. Juan R. Selva y Ferrandiz.

Aceptamos gustosos el cambio y le deseamos larga vida.

Dice «Las Provincias» de Valencia, que cerca de Denia, en las faldas del Mongó, se ha hecho un importante hallazgo arqueológico, consistente en piezas de plata labrada y acuñada que datan del tiempo de los griegos.

Hasta ahora no se habia encontrado en Denia más que restos romanos.

El Gobierno hará todos los nombramientos de alcaldes que le autorizan las leyes; no pudiendo, por consiguiente, los municipios de las capitales de provincia elegir sus presidentes, como lo hicieron en 1887.

Los Sres. Conde, Puerto y Compania, propietarios de los Grandes Almacenes de «El Siglo», han publicado el catálogo de su establecimiento correspondiente á la próxima temporada de verano.

Los figurines han sido encomendados á reputados artistas españoles, que han reproducido fielmente los últimos modelos que más aceptación tienen en los principales centros Europeos.

Los precios que figuran en todo el Catálogo son sumamente baratísimos con relacion á la calidad de los articulos.

Advertimos á nuestros lectores que dicho Catálogo se remite gratis á quien lo solicite dirigiéndose á los citados Sres. Conde, Puerto y Compania, Rambla de los Estudios, 5 y Xuclá, 8, 10 y 12.—Barcelona.

Anteayer mañana y en el paseo de Vista Alegre de Torreveja sostuvieron una acalorada disputa dos individuos de aquella localidad, la cual dió lugar á que estos sacasen á relucir un cuchillo y una navaja, infiriéndole el segundo un navajazo al primero que le produjo una herida que después se calificó de grave.

El herido fué conducido al hospital y el agresor fué detenido.

Del hecho entienden las autoridades.

Los moros de Mindanao (Filipinas) han sufrido una sangrienta derrota, teniendo numerosas bajas entre muertos y heridos.

Se les han cogido municiones y otros pertre-

chos de guerra, perdiendo además algunos fuertes donde se encontraban situados.

Escriben de Cartagena que el trancazo ha hecho su aparición en aquella ciudad, de cuya dolencia se registran bastante número de casos.

Habiendo sido sorprendida por la guardia civil una partida de juego compuesta de trece individuos en el local que ocupa la sociedad cooperativa de obreros «La Esperanza», establecida en Torrevieja, por la primera autoridad civil de la provincia se ha dispuesto la clausura de dicha sociedad y que se dé cuenta al juzgado.

Dice «La Tarde» de Alicante: «La compañía de los ferro-carriles andaluces ha dispuesto que se establezcan como en otras empresas billetes de ida y vuelta para los viajeros de la línea de Murcia a Alicante, a precios reducidos, para todos los pueblos cercanos a esta ciudad, y dentro de pocos días hará pública esta disposición con el itinerario correspondiente que deberán seguir los trenes sujetos a tan útil como provechosa medida para todos los que tengan relaciones comerciales en nuestra capital.»

Según refiere un colega de Madrid, el eminente maestro D. Ruperto Chapí, ha compuesto en doce minutos un hermoso pasodoble, que ha empezado a ensayar la banda de música del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo.

El soldado procedente del ejército de la isla de Cuba Alvaro Tomás Valero hijo de Máximo y de Carmen, tiene dos créditos reconocidos en la Caja general de Ultramar, uno ascendente a 28 pesetas 98 centavos en metálico, y otro en títulos de 31 pesetas 27 centavos; el primero, no puede hoy percibirlo por falta de fondos y el segundo debe reclamar la no caducidad del mismo antes del 21 del próximo Junio para cuyo efecto deberá acompañar copia de su licencia absoluta.

Igualmente el soldado, de la misma procedencia Antonio Cecilia Salinas, hijo de Joaquín y de María, tiene en dicho centro un crédito en metálico de 39 pesos 65 centavos y otros en títulos de la Deuda de 60 pesos 55 centavos.

Como se dijese ayer en algún círculo político que nuestro comentario a un suelto del semanario católico se refería a un ingenioso escritor integrista de la localidad, hemos de ser sinceros manifestando que no fue nuestra intención hacer ninguna alusión particular como lo demuestra el hecho de haber usado del plural en dicho comentario.

Parece que se va haciendo algo de luz en el crimen cometido en la noche del domingo último en la barriada de San Anton.

Según se afirmó ayer ha declarado después de tres días de calabozo una vecina de aquella barriada quien se dice presenciado desde una ventana parte de la reyerta.

No sabemos lo que declararía dicha vecina conocida por «La Tuerta» pero suponemos que diría que ya saliendo juntos de una de las casas de San Anton ya encontrándose en el Lavadero y recordando los de la huerta el decomiso de la

sal que hicieron ha tiempo los cabos al padre de uno de aquellos, se trabaron de palabras pasando después a vias de hecho, ocurriendo que el Ramon Costa se las vió con uno de los huertanos en la parte del poniente del Lavadero propinándose ambos algunos garrotazos y concluyendo el Costa por sujetar al de la huerta quedándose en la mano con un trozo del sombrero de su contrincante en el momento en que este iba a echar mano de una herramienta. En tanto esto ocurría, Rafael Ruiz, situado en la esquina del Lavadero disparaba los cinco tiros de su revolver al otro huertano que estaba entre el molino y el Lavadero. Agotadas las cápsulas parece que el huertano hubo de decir «No me has dado y ahora te mato yo». El cabo se defendió con el cayado pero cayó muerto poco después a consecuencia de dos heridas, de arma blanca causadas con navaja o faca estrecha en el hipocondrio e ingle izquierda.

Al oír la voz de «Me han muertos» el otro huertano que estaba aun sujeto por el Costa se desprendió de éste y echó a correr en busca de su compañero.

Estas suposiciones y cálculos nuestros no hemos de terminarlos sin llamar la atención de la autoridad sobre los progresos que la prostitución en todo su libre ejercicio va adquiriendo en nuestra ciudad.

NADA DE CHANGAS Y FRECIOS ECONOMICOS.

En el antiguo local de Cañizares, transformado hoy en el elegante establecimiento de D. Antonio Martinez, acaban de recibirse directamente de Paris magnificas colecciones en merinos, lanas y cachemires negros, granadinas be-

tillas lisas y caladas, y un buen surtido en vicis y lanas escocesas, última novedad.

Hay que ver los ricos satenes y batistas para vestidos de señora, dibujo del mejor gusto; percales franceses de lo más elegante para camisas de caballero; las magnificas colecciones de sombrillas y parasoles; la profusion de entredoses y tiras bordadas, así como el completísimo surtido en pañuelos de crespón, lisos y bordados de Manila y abanicos japoneses, elegido todo con el buen gusto que caracteriza al señor Martinez, quien no omite sacrificio alguno para realizar la belleza de sus lindas paisanas, correspondiendo a las deferencias de la elegante sociedad que frecuenta este magnifico establecimiento, que indudablemente puede competir ya con los mejores de su clase.

Servicio telegrafico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 21.—(11'15 m.)

Continúa combatiéndose reforma Banco.

Consejo domingo firmaráse combinación de gobernadores.

Prensa publica manifiesto republicano; convocase asamblea Junio.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santa Rita de Casia, viuda.

Imprenta de Cornelio Pavá. Feria 37.

AVISO

Los avisos, reclamaciones y comunicaciones se cobran a 25 por 10 de rebaja a los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

Adosocolumnas 5.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores se rebaja 25 p. 100

MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA CAROLUS

UNICA LEGITIMA

DE DOBLE CORRIENTE

La acción de esta medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de media hora puedan apreciarse sus efectos.

Para el reuma articular y muscular, los dolores nerviosos de cualquier clase y origen y en todas las edades; jaquecas, diarreas, neurálgicos, calambres, contracciones, opresión, asma, debilidad nerviosa, ciática, gota, insomnio y otras mil enfermedades según lo prueban mas de tres mil certificaciones que tenemos a la disposición del público.



Mucho cuidado con las medallas falsificadas que ofrecen ruines especuladores.

PRECIO 5 PSETAS

Se vende por correo certificada por 6 pesetas a todo el que la pida remitiendo su importe al administrador de la Gaceta Mercantil.

Ronda S. Pedro, n.º 34 BARCELONA.



Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre u, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao yolo suspenden en verano empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al péptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas

zsc. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes del radurás, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

UNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA.

NO BB MS AGUA CON MICOBIOS

FILTRO MAIGNEN

Ninguna persona, por modesta que sea su posición, debe estar desprovista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se endulzan las salobres. Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse. Pues todas contienen enormidad de gérmenes y microbios perjudiciales a la salud.

El célebre Mr. Pasteur ha dicho de este filtro que su empleo es indispensable en todos los países y a todas las familias y más especialmente en las zonas en que se encuentra el Bacillus Virgula (Microbio colérico) sienta sus reales.

PRUEBA BACTERIOLÓGICA DEL DR. HEYDENREIGH EN EL HOSPITAL MILITAR DE VILNA (RUSIA)

Experiencia hecha con un filtro de bolsillo después de dos meses de uso continuo. Agua: (un centimetro cubico) antes de filtrarse: Bacillus Virgula. 221.728. Después de filtrada: Id. Id. 0

PRUEBA QUÍMICA HECHA POR EL DR. GIRAD, JEFE DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE PARIS.

Grado hidrométrico antes de filtrada: 21'5. Id. Id. después de: 13. Materias orgánicas después de filtrada: 0'08. Cobre y plomo antes de filda. Muy cargada. Id. id. después de: id. Sin indicio alguno

El Filtro Maignen individual se vende a Ptas. 5 uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

Filtros de gran tamaño para Fondas, Cafés, Hospitales, Colegios, etc. desde 50 pesetas.

DEPOSITO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: Agencia Mercantil, Rond San Pedro, 34.—Barcelona.

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

DE

ANTONIO PEREZ.

EN LOS HOSTALES,

Junto a la sala de consulta de D. José Maria Sarget, SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público orcelitano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y a la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duracion como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos a medida, caso de no encontrar lo que se desee en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse, junto a la sala de consulta de D. José Maria Sarget.